       Дидактический материал по математике

4 класс

«Школа 2100»

I.НУМЕРАЦИЯ ЧИСЕЛ
Для записи чисел люди придумали десять знаков, которые называются цифрами. Это: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.
С помощью десяти цифр можно записать любое натуральное число.
Число, состоящее из одного знака (цифры), называется однозначным. Наименьшее однозначное число - 1, наибольшее - 9.
Число, состоящее из двух знаков (цифр), называется двузначным. Наименьшее двузначное число - 10, наибольшее - 99.
Числа, записанные с помощью двух, трёх, четырёх и более цифр, называются двузначными, трёхзначными, четырёхзначными или многозначными. Наименьшее трёхзначное число - 100, наибольшее - 999.
Разряд - это место (позиция), на котором в записи числа стоит цифра.
Разряды отсчитываются с конца числа.
Разряд единиц - это самый младший разряд, которым заканчивается любое число.
Разряд  десятков - это разряд, который стоит перед разрядом единиц.
Разряд   сотен - это разряд, который стоит перед разрядом десятков.
Если в числе отсутствует какой-либо разряд, то в записи числа на его месте будет стоять цифра 0.
Пример. В числе 807 содержится 8 сотен, 0 десятков и 7 единиц - такая запись называется разрядным составом числа.
Каждые 10 единиц любого разряда образуют новую единицу более высокого разряда. Например, 10 единиц образуют 1 десяток, а 10 десятков образуют 1 сотню.
Таким образом, значение цифры от разряда к разряду (от единиц к десяткам, от десятков к сотням) увеличивается в 10 раз. Поэтому система счёта (счисления), которую мы используем, называется десятичной системой счисления.
Классы и разряды
В записи числа разряды, начиная справа, группируются в классы по три разряда в каждом.
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Класс единиц или первый класс - это класс, который образуют первые три разряда (справа от конца числа): разряд единиц, разряд десятков и разряд сотен.
 Класс тысяч или второй класс - это класс, который образуют следующие три разряда: единицы тысяч, десятки тысяч и сотни тысяч.
Класс миллионов или третий класс - это класс, который образуют следующие три разряда: единицы миллионов, десятки миллионов и сотни миллионов.
Чтобы прочитать многозначное число, надо назвать по очереди слева направо число единиц каждого класса и добавить название класса.
Не произносят название класса единиц, а также название класса, все три цифры которого нули.
Например, число 134 590 720 читаем: сто тридцать четыре миллиона пятьсот девяносто тысяч семьсот двадцать.
Число 418 000 547 читаем: четыреста восемнадцать миллионов пятьсот сорок семь.
Как определить, сколько в числе: 






всего единиц
всего десятков
всего сотен
всего единиц тысяч
всего десятков тысяч
всего сотен тысяч
Чтобы определить, сколько всего единиц в числе, нужно прочитать всё число.
Чтобы определить, сколько всего десятков в числе, надо закрыть одну цифру справа и  прочитать получившееся число десятков.
Чтобы определить, сколько всего сотен в числе, надо закрыть две цифры справа и прочитать получившееся число сотен.
Чтобы определить, сколько всего единиц тысяч в числе, надо закрыть три цифры справа и прочитать получившееся число
Чтобы определить, сколько всего десятков тысяч в числе, надо закрыть четыре цифры справа и прочитать получившееся число десятков тысяч.
Чтобы определить, сколько всего сотен тысяч в числе, надо закрыть пять цифр справа, и прочитать получившееся число сотен тысяч.
1. Запиши числа.
Девятьсот тысяч семьсот пятнадцать
шестьсот шестьдесят тысяч пятьсот семь
один миллион восемьсот два
девять тысяч два
три тысячи шестьдесят
семьсот восемьдесят тысяч девятьсот тридцать
четыреста тысяч два
восемьсот пятьдесят пять тысяч пятьсот восемь
восемьсот тысяч шесть
шестьсот девять тысяч семьсот тридцать семь
восемьсот двадцать тысяч девятьсот шесть
пять тысяч восемьсот семьдесят
сто миллионов девятьсот десять тысяч тридцать
пятьсот двадцать тысяч семь
двенадцать тысяч шестьсот пять
семьсот тридцать девять тысяч пятьсот семь
шестьсот пятьдесят миллионов пять тысяч два
девятьсот тысяч шестнадцать
пятьсот восемьдесят тысяч девять
шестьсот восемь тысяч восемьсот тридцать пять
восемьдесят тысяч двадцать шесть
девять тысяч десять
два миллиона триста две тысячи семьдесят три
 сто восемьдесят пять миллионов тридцать два три тысячи девятьсот шестьдесят четыре
пятьсот девять миллионов тридцать две тысячи
семьсот миллионов четыреста шестнадцать тысяч
тридцать два тысячи шестьсот восемнадцать
четыре миллиона пятьдесят пять тысяч один
2 Запиши числа, которые расположены между числами.
100 297 и 100 305 -  


678 501 и 678 490-
802 000 и 801 988 -
799 998 и 800 002-
599 999 и 600 010 -
399 997 и 400 003-
478 999 и 479 010 -
40 997 и 41 003-
246 668 и 246 675 -
200 995 и 201 000 –
307 602 и 307 596 –
567 401 и 567 390 –
701 000 и 700 988 –
699 998 и 700 002 –
499 999 и 500 010 –
299 997 и 300 003 –
896 999 и 897 003 –
199 997 и 200 001-
200 398 и 200 406-
3. Сравни числа.
504009... 507080

 970100 ... 900 700

 70090... 7009
4789785 ... 589348 
         7000009 ... 700019 

 847090 ... 3905000
100065... 100660

50 024 ... 435 000 

 509020... 70308
4000... 400000 

        433000... 32500 


 7000... 700000
4.Запиши число, в котором:
тридцать одна единица III класса, шестнадцать единиц I класса
восемьсот единиц III класса, пять единиц II класса
девять единиц II класса, восемь единиц I класса
шестьдесят единиц III класса, шестьсот пять
единиц II класса
девять единиц II класса, шестьдесят единиц I класса
одна единица II класса, четыреста единиц I класса
пятьсот единиц III класса, двадцать семь единиц II класса, одна единица I класса
двадцать семь единиц II класса, одна единица I класса
шесть единиц III класса, девятьсот единиц I класса
семьдесят единиц II класса, девятьсот единиц I класса
шесть единиц III класса, десять един пи I класса
5.  Напиши предыдущие числа для чисел:
700000          


40670000       
 300001000


2050000
38000010        


7600000       
501000000 


30101000   
700000 



900000     
60680000  



900030000
6. Напиши последующие числа для чисел:
500999000      


401010010      



7900 




15999010        





800990900     


 5040000
5600             


 65000200     
5970010                                 804000      
683000    



200500
7.Запиши число, в котором:
9 единиц 6 разряда, 9 единиц 4 разряда  8 единиц 2 разряда
5 единиц 6 разряда, 5 единиц 3 разряда
3 единицы 5 разряда, 6 единиц 2 разряда 4 единицы 1 разряда
1 единица 6 разряда, 6 единиц 4 разряда
8  единиц 6 разряда, 5 единиц 5 разряда,1 единица 3 разряда
5 единиц 6 разряда, 8 единиц 1 разряда
9 единиц 6 разряда, 1 единица 4 разряда, 18 единиц 2 разряда
2 единицы 5 разряда, 8 единиц 1 разряда
1 единица 6 разряда, 7 единиц 5 разряда,3 единицы 4 разряда
3 единицы 6 разряда, 2 единицы 5 разряда, 7 единиц 3 разряда, 8 единиц 2 разряда
3 единицы 6 разряда, 2 единицы 5 разряда, 7 единиц 3 разряда, 8 единиц 2 разряда
6 единиц 7 разряда, 5 единиц 2 разряда
2 единицы 7 разряда, 6 единиц 3 разряда, 4 единицы 2 разряда
1 единица б разряда, 6 единиц 4 разряда
9  единиц 5 разряда, 5 единиц 4 разряда, 1 единица 2 разряда
8 единиц 6 разряда, 8 единиц 4 разряда
5  единиц 6 разряда, 7 единиц 5 разряда, 4 единицы 1 разряда
3 единицы 6 разряда, 5 единиц 3 разряда
9 единиц 6 разряда, 4 единицы 4 разряда
6 единиц 3 разряда, 3 единицы 1 разряда
8.  Запиши число, в котором: 





7 сот. тыс. 3 дес. тыс. 3 сот. 4 дес.
4 сот. тыс. 5 дес. тыс. 1 ед. тыс. 4 ед.
5 сот. тыс. 4 дес. тыс. 3 сот. 7 ед.
3 дес. млн 4 дес. тыс. 9 ед. тыс. 6 сот. 5 дес. 2 ед.
5 сот. млн 2 дес. млн 4 сот. 7 дес.
1 сот. тыс. 7 ед. тыс. 6 дес. 3 ед.
3 сот. тыс. 8 ед. тыс. 1 ед. 2 сот. 4 ед.
8 сот. тыс. 1 дес. 3 ед.
6 сот. тыс. 4 дес. тыс. 5 ед. тыс. 9 сот. 2 ед.
3 сот. млн 9 ед. тыс. 4 сот. 8дес.
8 сот. тыс. 3 дес. тыс. 8 дес. 6 ед.
3 сот. тыс. 4 дес. тыс. 1 сот. 4 ед.
2 сот. млн 1 сот. тыс. 1 сот. 1 дес. 6 ед.
2 сот. тыс. 7 дес. тыс. 7 сот. 6 дес.
3 сот. тыс. 5 дес. тыс. 4 ед. тыс. 8 сот. 6 дес.
8 сот. млн 4 сот. тыс. 7 дес. тыс. 6 сот. 5 ед.
3 дес. млн 5 дес. тыс. 1 сот. 9 дес.
7 сот. млн 2 ед. млн 4 сот. тыс. 5 дес. тыс. 6 сот.
3 сот. млн 8 дес. млн 5 ед. тыс. 4 сот. 8 дес.
6 сот. тыс. 3 ед. тыс. 6 сот. 9 дес.7 ед.
4 сот. тыс. 5 дес. тыс. 7 сот. 6 дес. 3 ед.
 6 ед. млн 2 сот. тыс. 4 дес. тыс. 6 дес.
9. Запиши число. Представь его в виде суммы разрядных слагаемых.
14352 = 10000 + 4000 + 300 + 50 + 2
701090         




 904150
 900046





 800203
107008





 258090
300520





 200084
 600031





 800305
806000





 602000
6710214    





98700    
260030 





800200     




17613000   




6710214   
 300060





702000     
402006     





100280
10.Напиши, сколько в числах
	
	Всего единиц
	Всего десятков
	Всего сотен
	Всего единиц тысяч
	Всего десятков
тысяч
	Всего сотен
тысяч

	153 456
	
	
	
	
	
	

	690 900
	
	
	
	
	
	

	208 083
	
	
	
	
	
	

	730 798
	
	
	
	
	
	

	600 952
	
	
	
	
	
	

	627 980
	
	
	
	
	
	

	204 398
	
	
	
	
	
	

	730 798
	
	
	
	
	
	

	208 083  
	
	
	
	
	
	

	108 309     
	
	
	
	
	
	

	659 349    
	
	
	
	
	
	

	236 981  
	
	
	
	
	
	

	306 545   
	
	
	
	
	
	

	701 247    
	
	
	
	
	
	

	447 912    
	
	
	
	
	
	


  II.СЛОЖЕНИЕ
11.737246 + 54337= 

392476 + 1346=

 
28238 + 5468=


358219 + 12275=
        516739 + 175152=

485754 + 334674=
175216 + 419335=

427753 + 16824=

23862+31637=
867517 + 275352=

636376 + 231157= 

125528 + 212345 =
III.ВЫЧИТАНИЕ
12.500000 - 290737 =        
800000 – 605409=

900000 – 465074=
300100 - 103212 =        
200000 – 1956=


700100-4345=
700001 - 369024 =        
6009000 – 564532=

500000-290067=
800200 - 87923  =      

400000 – 290078=

801200-329004=
801300 - 239005 =
       
1000000 - 783865 =   

901000-455987=
500000 – 35906= 

800000-6759=


500000-44905=
600010 – 25086 =

701000-99405=


800000-6648=
